

体育 | 火线



正式宣布退役 将担任八一队教练 放下球拍 王皓拿教鞭

12月20日,在北京乙十六号会所,国乒队郝帅为儿子举行了百日宴,席间王皓举杯起身,“借帅子的酒,孩子百天的酒,今天就算正式退役了。”感谢生活了16年的国乒队,感谢朝夕相处的教练和队友,几度哽咽的王皓最后小声说,“始终感觉有点舍不得。”



千年老二

王皓1998年底被选入国家二队,从此开始了他长达16年的国家队生涯。尽管王皓曾在世界杯、奥运会和世乒赛三大赛上,共计12次杀入男单决赛,一共拿到了18个世界冠军头衔,遗憾的是独缺一块奥运会的男单金牌。

让人们印象更为深刻的,却是他的几次惨痛失利。2004年雅典奥运会中国男队的竞争中,王皓令人意外地挤掉了孔令辉,以3号单打的身份入选。据王皓回忆,其实在2001年的全运会团体赛期间,那个年代可谓标新立异的直板横拉打法,就已经让他入了时任国家乒乓球队总教练蔡振华的法眼,让他成为了2004年奥运会的重点培养对象。但谁知雅典奥运会上,原本只被委以“清道夫”任务的王皓,

竟然一路杀入决赛,只可惜在决赛败给了韩国名将柳承敏,一时留下了刘国梁搂着王皓肩膀一起离开赛场的唏嘘一幕。自此,王皓的名字就与“心理脆弱”、“关键时刻崩溃”等字眼联系在一起。2005年上海世乒赛上,王皓被“放高球”的丹麦小子梅兹赶出了8强,随后的全运会和世界杯上,他都是男单亚军,一时间“千年老二”的叫法不脛而走。

“‘千年老二’不是人人都可以做的,王皓十几年来一直保持着世界先进水平,也拿过世界冠军,其他项目很少有人像他这样努力而执著。”国家队教练吴敬平曾这样评价王皓。

屡败屡战

虽然他在2006年的不来梅世乒赛团体赛上重新回归,并且在2007年拿到了自己第一个单打世界冠军头衔,但在2008年北京奥运会男单决赛中,败给队友马琳再次屈居亚军,却让他跌入运动生涯的谷底。王皓回忆说:“当时我的思想是完全混乱的。”2010年莫斯科世乒赛团体赛决赛,正是因为目睹了女队的惨败,王皓临阵产生了犹豫和动摇,而决赛中他的位置,被张继科所取代。从2011年到2013年,王皓在5次大赛的男单决赛中连续输给张继科,其中就包括他的第三次奥运会男单决赛(伦敦奥运会)。一时间乒坛圈内有一种说法,“王皓用肩膀送张继科成为了大满贯”。然而当世人更多地看到了王皓一次次地失败,却

忽视了他一次次又站起来的勇气。2004年失利之后,王皓学会了通过一个个小比赛的磨炼,去建立自己的信心,锻炼自己的意志,让自己从失利的阴影中站起来。他曾说:“输赢都不重要,我在意的是能否好好享受争冠的过程。”

总教练刘国梁是这样评价王皓的:“王皓应该算是比较传奇的运动员,他让直板横打打法成为乒坛的主流打法,而且从这些年的团体赛的成绩来看,王皓又是队中胜率最高、发挥最稳定的队员;但职业生涯他又唯独差一个奥运男单冠军,三次亚军的经历对他的运动生涯肯定有遗憾,但对人生这条路来说是宝贵的财富。王皓是乒乓球历史上最伟大的奥运亚军。”

难说再见

伦敦奥运会乒乓球男单决赛王皓负于张继科后,时任国乒男队主教练的刘国梁被问起是否还会让王皓参加4年后的里约奥运会时,刘国梁说:“算了吧,对王皓也是一种煎熬。”2013年巴黎世乒赛男单决赛王皓再负张继科后,王皓说:“这次极有可能是我最后一次在世乒赛了,能站在决赛的场地上比赛,感受这样的决战气氛,我就相当满足了。”虽然当时站在这两个时间点上的人,分明能够从话中听出王皓的运动生涯不会坚持到2016年,但当比王皓更早一些的王励勤、马琳相继从国家队宣布退役后,当王皓又出现在2014年东京世乒赛团体赛的赛场上时,尽管他已经为人夫,为人父,尽管

当年与他一起并称为“国乒六小龙”的球员已经只剩他和郝帅,人们仍旧不会想到,他的运动员生涯在2014年末画上句号。

一直在队里被视为承上启下人物的王皓,虽然比王励勤、马琳年轻,但又比马龙、张继科和许昕年长,如今更年轻的樊振东又已经脱颖而出,国家男乒人才济济,自己实力已经山河日下,王皓选择此时离开是合情合理的。王皓选择去八一队任总教练,继续发挥自己的光和热,让经验得到传承。他说:“是时候给年轻人让让地方啦。纵然舍不得放下球拍,可是需要我承担责任的事情还很多,我不会离开乒乓球。”综合



王皓主要战绩

- 2004年雅典奥运会男单亚军
- 2006年不来梅世乒赛男团冠军
- 2006年多哈亚运会男单冠军、男团冠军
- 2007年萨格勒布世乒赛男单季军
- 2008年广州世乒赛男团冠军
- 2008年北京奥运会男团冠军、男单亚军
- 2009年横滨世乒赛男单冠军、男双冠军
- 2009年全运会男团冠军、混双冠军、男单冠军
- 2010年莫斯科世乒赛男团冠军
- 2010年马德格堡世界杯男单冠军
- 2011年鹿特丹世乒赛男单亚军
- 2012年伦敦奥运会男单亚军、男团冠军
- 2013年巴黎世乒赛男团冠军



国足亚洲杯名单敲定

冯潇霆李学鹏意外落选

昨天,中国国家队正式敲定了出征亚洲杯的23人大名单。相比之前外界预测的人员相比,这份终极版的名单让很多人都跌破了眼镜。最后一刻,来自广州恒大的两名球员冯潇霆、李学鹏意外落选,国奥小将廖力生、李昂、刘彬彬则幸运地搭上前往澳大利亚的末班车。虽然中国足协还没有正式对外公布,但是入选国脚所在的俱乐部已经收到中国足协的集训通知传真。

国家队每一次大赛确定的出征名单都会出现非常残酷的一幕,比如像2002年世界杯决赛之前,李明落选让外界感到非常震惊。所以这次冯潇霆与李学鹏这两名老将的落选,也让人感到有些遗憾。而且从两人落选的位置情况来看,也许亚洲杯的中后卫组合真的变成张琳芃与任航。 晓新

终极版23人名单:

- 守门员(3人):王大雷、曾诚、颜骏凌
- 后卫(7人):张琳芃、任航、张呈栋、姜至鹏、梅方、吉翔、李昂
- 前卫(11人):郑智、吴曦、蔡惠康、刘建业、于汉超、蒿俊闵、孙可、于海、武磊、刘彬彬、廖力生
- 前锋(2人):杨旭、郜林

浪子不回头 毒瘾何时戒

天津警方证实刘云飞吸毒被抓

前国门涉毒“三进宫”

昨天凌晨传出消息,曾经效力于上海申花的前国足主力门将刘云飞,因再次吸食冰毒在天津被警方逮捕。这已经是刘云飞第三次因吸毒被抓。

天津市公安局官方微博“平安天津”对外公布了这则消息:“2014年12月18日23时许,天津市公安局禁毒民警在天津市滨海新区河北路时代大厦内一房间门外将一涉嫌吸食冰毒的男子抓获,经身份确认,该男子系曾经担任中国国家男子足球队主力守门员的前足球运动员刘云飞。经对刘云飞进行尿液检测,结果为甲基安非他明成分呈阳性,证实其体内含有毒品成分。询问中,刘云飞自述其曾于2014年12月13日20时许,在该地点伙同他人吸食冰毒。现刘云飞因吸食冰毒被公安机关依法行政拘留。”

35岁的刘云飞,曾经风光无限。2002年,在中国足协主办的最佳球员评选中,没有参加韩日世界杯的刘云飞力压江津、符宾、区楚良、安琦等著名国门,被评为年度最佳门将。2004年亚洲杯,在中国和伊朗那场惊心动魄的点球决战中,刘云飞帮助中国队成功杀进亚洲杯决赛,由此也达到他个人事业的巅峰。

2005年,刘云飞退出国家队。2006年,他以高价从天津加盟上海申花,但是年中突然传出被俱乐部停训、停薪,年终更被宣布永不复用,一度令外界猜测不止。其实早在2005年,天津泰达俱乐部便要求刘云飞戒毒,但他并未听从劝阻,最终导致俱乐部果断将其挂牌。围绕在他身边的是层出不穷的负面传闻,2009年甚至传出“刘云飞已死”的消息。2011年,还有媒体爆料他已经沦落到混迹夜店,靠结交女性“借钱”生活。

没想到,这位曾经的国门再一次回归公众的视野,又是因为涉毒。实际上,刘云飞曾于2010年和2013年两次因吸食冰毒,分别被上海市公安禁毒部门和天津市公安禁毒部门抓获,均被强制隔离戒毒。 木木